



CUESTIONES INTERNACIONALES

Política francesa sobre España

Los mismos franceses están convencidos de las razones que España tiene para que Tanger sea incluida en nuestra zona de influencia africana.

Un brillante escritor galo aseguró que la amistad con España valía más, muchos más que cien plazas tangerinas.

Walefre ha escrito un artículo en el que alude a las faltas de tacto que cierta prensa parisina comete cuando se ocupa de Italia y de España.

Otros ven con recelo la amistad hispano italiana, y les asalta el temor de que las dos penínsulas puedan arrebatar a los franceses la hegemonía del Mediterráneo.

«La Matin» se expresó con bastante amargura cuando creyó en un acuerdo militar entre las dos potencias meridionales, y afirmó que si tal ocurriera, las escuadras de guerra unidas de España e Italia, con sus vastos programas en perspectiva, mostrarían su inferioridad respecto a la escuadra francesa; pero que una aproximación entre España y Italia podía traer al núcleo de naciones, nuevos elementos que no pueden ser despreciados.

El ya citado Walefre ha puesto de manifiesto en su artículo cosas muy interesantes respecto a nuestra patria. Entre otras ha dicho esta verdad: «la falta de nuestros políticos franceses es conocer muy mal a Italia y desconocer casi por completo a España».

En efecto: Francia lleva ya un siglo sin acordarse de sus vecinos del Mediodía. Las querellas con Alemania, con Inglaterra, con Rusia, absorbió toda su atención, del mismo modo que el apasionamiento de sus gobernantes ha cegado las inteligencias, y es muy posible que en un plazo no muy lejano sufra las consecuencias terribles de su ceguera.

Walefre confiesa que España no es como la han pintado sus compatriotas; no es el país de los toros y de las panderetas. Es algo más. La leyenda de España en el extranjero ha hecho grandes progresos, y en algunas naciones, principalmente entre la gente que nos conoce a través de los novelones más o menos históricos, se nos considera como un pueblo degradado y débil.

Se equivocan, no nos conocen bien. Porque España es un país donde florecen muchos valores, de donde se pueden extraer muchas riquezas espirituales, además de aquellas que la Naturaleza reservó a nuestro suelo.



EL NIÑO

Jaime Lamamié de Clairac y Caderot

Subió al cielo el día 16 de Enero de 1924

A LOS TRECE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres, don Antonio y doña Concepción; sus hermanos: Eloy, Carmen y Mariano; abuelos maternos, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a la Misa de Angel el sábado, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA FELISA RODRIGUEZ GAGO

VIUDA DE DON EDUARDO VICENTE NUÑEZ-CABALLERO

que falleció en Salamanca el día 19 de Enero de 1923

después de recibir los Santos Sacramentos y bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus hermanas: doña Honorata, viuda de Real; Sor María Victorina Debermanchs (religiosa salesa en el Monasterio de la Visitación, de Oviedo) y don Terencio (ausente); hermana política, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada, y asistan al funeral, cabo de año, que tendrá lugar el día 19 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Y ya, entre los hombres cultos de allende los Pirineos, se ha iniciado una tendencia favorable a nuestra patria.

El mencionado escritor francés, con un sentido práctico de la realidad, ha manifestado: «Varios premios Nobel de Física y de Matemáticas nos han recordado ya que la raza ibérica tiene el singular privilegio de producir genios. El país del Cid, de San-

ta Teresa y de Ignacio de Loyola es un país de cumbres, tanto en el orden intelectual como en el moral. Cuando esto se dice por los que siempre fueron malos amigos de España por rivalidad y por pleitos de vecindad, se abre al

pecho la esperanza de que se haga justicia a nuestra patria, contra la que se cebaron siempre la envidia, la ignorancia y las malas pasiones.

Clara de ABANADES

En Hacienda habrá seis horas de oficina y guardias por la tarde

La «Gaceta» publica una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. A partir del día siguiente al de la publicación de esta Real orden en la «Gaceta» de Madrid, las horas ordinarias de asistencia a la oficina en los Centros directivos y dependencias de ministerio serán cinco, de nueve de la mañana a dos de la tarde, siempre que los servicios a su cargo estén al corriente, y seis, cuando menos, consecutivas o divididas por mañana y tarde, en cuanto a los Negociados que tengan servicios atrasados, o con respecto a los funcionarios que en aquellas cinco horas no den el rendimiento debido, a juicio del jefe de la dependencia.

Segundo. En todos los Centros directivos dependientes de este ministerio, se establecerá una guardia de funcionarios durante dos horas de la tarde, de cinco a siete, para facilitar los documentos, antecedentes e informes que pueda necesitar el encargado del despacho del departamento. A los funcionarios que presten este servicio de guardia se le dispensará de igual número de horas en la asistencia por la mañana a la oficina; y

Tercero. En lo sucesivo, toda petición justificada de traslado que se haga por los jefes de Centro o de servicio central o por el delegado de Hacienda de Madrid respecto al funcionario que sirva a sus órdenes, motivada por falta de asiduidad, aplicación o celo en el desempeño de su cargo será atendida con la traslación del funcionario a la provincia a que sea conveniente llevarle, fuera de la de Madrid, por las necesidades del servicio.»

Un lugar donde no murió nadie durante el año 1923

Por noticias recibidas de Aunecy—Francia—sábese que durante el finido año 1923 no murió nadie en Invigry, localidad con 206 habitantes, en el cantón de Annemasse.

Entre esos habitantes hay dos octogenarios y diez septuagenarios.

Este hecho no se producía desde 1805.

Hay que agregar que en dicho poblado no fueron registradas defunciones en los años 1736 y 1739.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Meléndez, 11 v 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal

Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad

Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.—Piel y sifilografía.—De once a una.

Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
Cirujía general.—Consulta de once a una

San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTERIA

VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lanchas
Corrillo, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Garage Internacional

de Agustín Alonso

Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
Casa DE-BERNARDI
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

Mantas de viaje

Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.
CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)

Sub-Director en Salamanca

ENRIQUE MECA

Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleas andaluzes de las mejores marcas.

Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ

Isla de la Rúa, 1
se sirven bocadillos y meriendas.
Esmerado servicio

CALZADOS DEMETRIO

Ex-dependiente de "La Revoltosa", PRECIOS SIN COMPETENCIA
No confundirse: RUA, 1 a-88

Señora:

Quiere Ud. saber secretos de belleza?
¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.

Nota.—Se contestan consultas por correo, reviviendo sello. Dirigir la correspondencia a Gnan PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1. Zamora, 1.—Salamanca

El día de ayer

Se celebró la velada para recaudar socorros con destino a los intelectuales alemanes. El teatro Bretón—ya se sabe—ofreció la brillantez de las grandes solemnidades.

La gente bien se dió cita en el coliseo para aplaudir a los excelentísimos aficionados.

El día fué suave y templado. La tranquilidad, encantadora para el vecindario y desesperante para los periodistas, y la ciudad no se alteró en absoluto. No hubo sucesos; no hubo noticias.

Y vamos viviendo.

Sucesos

Insultos.—Al Juzgado municipal ha sido denunciado un tal Froilán, dueño de una casa sita en la calle Cervantes 15, por insultar a Apolonia Gallego, con el fin de conseguir de ella se mude de domicilio.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—Josefa Sánchez Gómez, Gerardo Rojas Moreno, Natividad Sánchez Moro, Angel Muñoz González.

Defunciones.—Ludivina Cordovilla Estévez, Mónica Sánchez Santos, María Charro Ruano, Eustaquia Valle Iglesias, Jaime Lamamié de Clairac, Silvestre Manjón Tapia, Bernardo Paradinas, Dalina Hernández García.

Sección Administrativa de Primera enseñanza

Al jefe de la sección de León, se le reclama expediente personal de don Manuel García Sánchez, maestro que fué de Santobenia del Monte.

—Al presidente de la Junta de Derechos Pasivos se le remite expediente de traslado de pensión de doña Serafina Blázquez Sánchez viuda de don Pedro Carretero, que desea percibirla por la provincia de Avila.

—A la dirección general de primera enseñanza se le envía expediente de autorización de un colegio de primera enseñanza en Béjar, bajo la dirección de don Pedro Hernández Crisóstomo.

Asociación general de estudiantes:

Reunidos los estudiantes que integran esta Asociación a las once de ayer mañana en la Universidad, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Ratificar los poderes a la junta directiva compuesta por los señores Hercilla (presidente) Miranda, (vice); Ruiz Vicente, (secretario); Martínez Carretero, (vice); García González, (tesorero) y Santos Mirat (vice).

2.º Nombramiento de un representante por cada curso de las distintas facultades, que se encarguen de hacer las listas de socios que han de pertenecer a la Asociación.

3.º Invitar a los alumnos de la escuela normal de maestros para que forme parte integrante de la misma.

4.º Pagar una cuota mensual de 0'50 por Facultad y 0'25 en el Instituto.

5.º Se dió un voto de confianza a la junta para resolver la discusión entablada con los señores organizadores del homenaje pro intelectuales alemanes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Un Consejo de Guerra

En la orden de plaza de ayer y dispuesto por la autoridad judicial de la región, se anuncia para el sábado, 19 del actual, la vista y fallo en Consejo de Guerra ordinario de plaza de la causa seguida contra los paisanos Flora Lozano Garduño, Bernardo Sanz López, Joaquina Coca Hernández, Serafín de la Iglesia y Cesi miro Hernández Sánchez, por el delito de insulto a la fuerza armada

A las diez de la mañana de dicho día y en el cuartel de Anaya se constituirá el tribunal en la forma siguiente:

Presidente, teniente coronel del regimiento de infantería La Victoria, número 76, don Alfredo Arellano Muñoz.

Vocales: capitanes don José Torrens Navarrete y don Eduardo García González, del regimiento de cazadores de Albuera número 16 de caballería; don Juan Martín Notario y don Juan Sánchez y Sánchez, de la zona de reclutamiento de esta capital número 38 y don César Pardal Sánchez, del regimiento de infantería La Victoria número 76.

Suplentes capitanes: don Felipe González García, del regimiento de infantería La Victoria número 76 y don Joaquín Asenjo Espinosa, del regimiento cazadores de Albuera número 16 de caballería.

Vocal parente, teniente auditor de segunda, don Pedro Fernández Valladares.

Fiscal jurídico, teniente auditor de tercera, don Manuel Pascual Espinosa.

Los conciertos de «Gran Fornos»

Este aristocrático y cómodo café, está siendo visitadísimo, por lo más selecto y distinguido de nuestra buena sociedad, a ello contribuye eficazmente el admirable cuarteto que forman los siguientes inspirados artistas:

Don Hilario Goyenechea e Iturria, que arranca al piano torrentes de melodía, don Aureliano Alonso, que toca admirablemente el violín, de tal modo, que nos recuerda al inmortal navarro Sarasate, don Rafael Beato, joven violinista que llegará a ser un as del mundo musical.

Y... el señor Terol, que interpreta estupendamente el violonchelo.

¡Bravo! don Victoriano, va a tener usted necesidad de ampliar su dilatado café, porque es incapaz de contener el gentío, que ávido de emociones puras y nobles, acude a escuchar los armoniosos acordes de la música.

Para hoy

Viernes 18, Enero.—San Pedro y Santa Librada.

Sol, sale a las 7,20; se pone a las 5'1. El día dura nueve horas y cuarenta y tres minutos.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Novena al Niño de Praga; a las nueve, misa solemne con exposición; a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Sabino del Niño Jesús, reserva y villancicos.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1894. El general Martínez Campos, sale de Melilla.

Predicción astrológica.—Mudable para el amor.

Plato del día:

«Carpa estofada».—Poner en una cacerola partes iguales de agua y vino blanco, pimienta gorda, sal, moscada, cebollas, hierbas finas y rábano rallado. Agregar las carpas.

Tapar la cacerola y dejar que hierva el caldo una hora a lumbre suave. Transcurrido este tiempo retirar las carpas y escurrirlas.

Hervir en otra cacerola, durante algunos minutos, vino blanco, anchoas picadas, cebolla, limón, manteca amasada con harina, crema y caldo de la cocción de las carpas. Agregar dos yemas de huevo batidas con un poco de leche y exprimir en la salsa medio limón. Servir las carpas en una fuente rociadas por dicha salsa.

Una copla:

Gitaniya, gitaniya,
de mi no tengas cuidiao;
que me fienes tan seguro...
como el agua en un tejao.

Una anécdota:

En una tertulia:
Un bromista presenta un amigo al dueño de la casa y le dice:
—El Sr. Rodríguez, veterinario.
—Dispense V.—replica éste—soy doctor en medicina; pero mi amigo me llama veterinario porque le he curado varias veces.

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO

DE

José A. Franco

Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Céses ortopédicos.—Fajas ventrales.

Isla de la Rúa, 1 principal

Salamanca s-4

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.

SOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—P.

SEO DE CANALEJAS, 18. d-4

Gran Bar ARMUNES

Felix Carbajosa Rico

Doctor Riesco, 31 y 33 d-3

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país

Doctor Riesco, 25 d-3

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO

Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.

Paseo de Canalejas, num. 1.

Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz

Oculista

Doctor Riesco, 38 a-3

Felipe Cachón

SALCHICHERIA

Zamora, 64 s-28

TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO

Corrillo, 20, p.ºal. (junto a la Droguería del Corrillo).

Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados.—Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1

Teléfono, 341 59-d

Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.

FARMACIA, SAN PABLO, 1

«PARADOR DEL RINCON»

de LUIS GONZALEZ

Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.

Plaza del Angel número 34. a-4

Subdirección. «La Catalana»

SEGUROS

Zamora, 48 s-2

Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO

PLAZA MAYOR, 41 s-1

Don Florencio Marcos Martín

ABOGADO

García Barrado, A s-5

José Sánchez Gómez

Automóvil para viaje dentro y fuera de la ciudad y por abonos. Escuela práctica chóferes de

Novelty, turno de Daniel

HOMENAJE A BRETÓN

"LA VERBENA DE LA PALOMA"

Los organizadores

Ayer se verificó, en el teatro del Círculo de Obreros el ensayo que, en homenaje póstumo a Bretón, será representada el próximo día 23 del actual.

Merecen un caluroso aplauso los organizadores de esta velada y muy particularmente por lo que a músicos se refiere, el notable compositor salmantino don Bernardo García Bernalt que presta su valioso concurso y que infatigablemente, sin descanso, asiste un día y otro día a los ensayos de «La Verbena», poniendo en el desempeño de su cometido toda su alma de artista y todo el cariño que profesaba al más esclarecido e ilustre músico español: al inmortal don Tomás Bretón.

Los ensayos de la obra

Distribuidos los principales papeles de la obra entre los ya consagrados actores salmantinos—pues figuras principales de ella son Vicente Marcos que tiene asignado el de protagonista, «Don Hilarión», y Rafael Cerdón, que ha hecho una creación, verdadera creación, del tipo de «Julián»,—entre buen número de nuestros primeros aficionados, que en varias veladas han dado pruebas de su arte, y entre un ramillete de lindas muchachitas, no hay por qué dudar siquiera que «La Verbena de la Paloma» ha de representarse con todo lujo de detalles, tal y como la creó Ricardo de la Vega y la musicó el insigne Bretón.

Si el público de Salamanca asistiera a alguno de los ensayos de la obra, que tienen lugar en el teatro del Círculo de Obreros, se convencería de la veracidad de nuestras palabras.

María, Isabel y Germana Val, Concha Seseña, Pura y Remedios S. Quintero, Ester Almaraz, María Calvo, Amalia Hernández, Angeles y Carmen Vicente, Gloria Calvo, María Luisa Aguirre, Pepa Castro, Balbina Alonso, Angela, Sagrario Sainz, Deogracias y Vicenta Manzaneque y Manuela Alonso, es el ramillete florido, es la juventud que plena de belleza, representa a las mil maravillas los diversostipos femeninos que desfilan por «La Verbena de la Paloma».

No hay por qué decirte, amable lector, que el hermoso cuadro que forman las señoritas antes mencionadas es más que suficiente para que tú, sin remilgos, prestes tu cooperación material a la velada que para honrar a un salmantino, honra de España, se presentará no tardando muchos días.

De ellos, ¿para qué hablarte, si a todos los conoces y los has aplaudido en diferentes ocasiones?

La obra que realizan es merecedora de que el pueblo de Salamanca asista, como un solo hombre, a la representación de «La Verbena de la Paloma».

Y ahora, lector, que estás enterado de que los chicos trabajan

con amor y fe, ambos dignos del mayor encomio, te ofrezco, para que te recrees leyéndolo,

El programa de la velada

Esta tendrá lugar en el teatro Liceo.

El programa dice así: «Para el monumento a Bretón». Velada que, para honrar la memoria del glorioso maestro salmantino, han organizado varios jóvenes y profesores de orquesta para el día 23 de Enero de 1924, a las seis de la tarde y diez de la noche.

1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º Salutación, por D. José Sánchez, redactor jefe de «El Adelanto».

3.º Unas cuartillas de D. Fernando Iscar Peyra, que serán leídas por un periodista.

4.º La orquesta ejecutará la obra del glorioso maestro Bretón, titulada «En la Alhambra».

Diez minutos de descanso.

5.º El sainete en un acto y tres cuadros, original de D. Ricardo de la Vega, música del eminente maestro salmantino D. Tomás Bretón, titulado «La Verbena de la Paloma».

El reparto de la obra es el siguiente:

«Don Hilarión», Vicente Marcos; «Julián», Rafael Cerdón; «Susana», María Val; «Casta», Isabel Val; «la tía Antonia», Germana Val; «señora Rita», Concha Seseña; «La cantadora», Pura Sánchez Quintero; «don Sebastián», Angel Juanes; «el tabernero», Cristóforo Morán; «mozo primero», Antonio García; «mozo segundo», Ricardo Pérez; «doña Severiana», Ester Almaraz; «doña Mariquita», María Calvo; «Teresa», María Luisa Aguirre; «Candelaria», Amalia Hernández; «una chula», Angeles Vicente; «vecina primera», Pepa Castro; «vecina segunda», Gloria Calvo; «un vecino», Felipe Barroso; «un inspector», Antonio Olivera; «hortera primero», Antonio G. Hernández; «hortera segundo», Antonio Valdés; «portera», Pura Sánchez; «sereno», J. Pérez; «guardia primero», G. González; «guardia segundo», Anselmo Santos, y «dependiente», Manuel Benito.

Coro general: María Gloria Calvo, Remedios S. Quintero, Sagrario Sainz, Carmen Vicente, Amelia Sánchez, Vicenta Manzaneque, Angeles Vicente, Amalia Hernández, Balbina Alonso, Manuela Alonso, Angela Deogracias, Pepa C. Rodríguez, Pura Sánchez, María Luisa Aguirre, Castor Pollo, Pablo Ceballos, Catalino Puntu, Francisco Ruiz, Enrique Peña María, Angel Rojo, Antonio García, Fernando Peña María, Antonio Valdés, Vicente Madruga, Manuel Benito, Tomás Vicente, Ricardo Pérez y Antonio Olivera.

NOTA.—Las invitaciones, mediante donativo, pueden recogerse en la platería de don José Cerdón, calle de San Pablo número 1 (los que deseen plateas, palcos y butacas), y el resto de las localidades, también mediante dona-

tivo, en el comercio de tejidos de don Fernando S. Angoso, Plaza Mayor.

Sabemos que hay un gran pedido de localidades.

En nuestro próximo número empezaremos a publicar la lista de los donativos recibidos.

Manifestaciones del alcalde

El peso del pan.—Las carnes. Los depósitos de basuras

Al entrevistarnos ayer con el señor Villoria nos manifestó que por la mañana había remitido circulares a todos los dueños de las panaderías de esta capital y a aquellos panaderos de los pueblos que realizan diariamente viajes a esta capital, expendiendo en ella sus mercancías, obligándoles al cumplimiento de los preceptos de higiene.

A los panaderos se les tolerará la merma en el pan hasta 25 gramos, con la condición de entregar al comprador un ticket, en el que se exprese los gramos que faltan para completar el medio kilo, kilo o dos kilos, que haya querido adquirir.

El consumidor conservará estos vales, canjeándolos después por la cantidad que representen.

Todos los bollos, sean de la clase que fueren, irán envueltos en papel de manila, y para el reparto de pan a domicilio (en cestos o aguaderas), se emplearán paños limpios para cubrir las mercancías.

También, y secundando disposiciones del Gobierno, el alcalde ha remitido circulares a los carniceros prohibiendo estén colgadas las carnes a las puertas del establecimiento, disponiendo que las que se cuelguen en el interior estén cubiertas con gasas.

Por último nos dijo que había dado órdenes para que los depósitos de basura no se consientan, bajo ningún pretexto, si no están situados a 150 metros, a contar desde la última casa de la ciudad.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

SOCIEDAD DEPORTES

Viajeros

De Almería, la señorita Arminada Mazpule.

—De Gijón, don Martín de Quiñones.

—Para Santander, don Bernardo Arroyo.

—De Santa Colomba de Soanza (León), don Francisco Guisjarro.

—Para Barcelona, don Saturnino del Moral.

Varias

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro querido amigo don Benigno A. Fourquet, médico titular de Barbadillo.

—También hemos tenido el gusto de saludar en ésta, de paso para París, New York y la Habana, a nuestro distinguido paisano don Salustiano Martín Hernández, joven y culto catedrático de la Universidad de la capital cubana.

Le deseamos feliz viaje.

Necrológica

A la temprana edad de trece meses ha subido al Cielo el precioso niño Jaime Lamamié de Clairac y Caderot, hijo de nuestro queridísimo amigo don Antonio.

Al dolor profundo e inconsolable que en tan distinguido hogar ha producido esta irreparable pérdida, unimos nuestra sincera condolencia y le deseamos a toda la familia y muy especialmente a sus padres don Antonio y doña Concepción y a sus hermanos Eloy, Carmen y Mariano, la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan intensa desgracia.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetada señora doña Felisa Rodríguez Gago, viuda que fué de don Eduardo Vicente Núñez-Caballero.

Gozó en vida de la estimación y el afecto de cuantos tuvieron el honor de tratarla por sus condiciones especiales de carácter bondadoso.

A toda su distinguida familia renovamos en tan triste fecha la expresión de nuestro pesar, y en particular a nuestro muy querido amigo el ilustre abogado del Colegio salmantino don César Real.

Rogamos a las numerosas amistades de la ficada una oración en este día para encomendarla a Dios.

A los opositores a escuelas nacionales

Por indisposición de uno de los señores que componen el Tribunal, se suspenden los ejercicios de oposición hasta el lunes, 21 del actual.

Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

Comité provincial de la Federación Castellana-Leonesa

Reunidos ayer en Novelty los señores Aragonés y Sánchez, presidente y secretario de la Unión Deportiva Española, en unión de los señores Carrascos y Alonso, delegados de los Luises F. C. acordaron lo siguiente:

1.º Nombrar presidente del comité provincial de la Federación Castellana Leonesa al señor Aragonés.

2.º Nombrar tesorero del mismo al señor Corcuera; y

3.º Nombrar secretario de dicho comité al señor Carrasco Perdál.

Los dos cargos primeros, por la U. D. E. y el de secretario por los Luises F. C.

Este comité tiene la representación de la Federación Castellana Leonesa, y por lo tanto goza de amplias facultades para resolver toda clase de asuntos relativos a la misma.

Mi enhorabuena a dichos señores, a los que deseo toda clase de facilidades en sus cargos.

Penalty II

SUCESOS PROVINCIALES

UN AYUNTAMIENTO ASALTADO

Se ignora quiénes sean los autores ni el móvil que les impulsó al asalto

En la mañana del día 14 del actual, según comunica a este Gobierno la guardia civil del puesto de Pastores (Ciudad Rodrigo), apareció la puerta de la Casa Consistorial de dicho pueblo con señales de violencia.

La puerta del Ayuntamiento se compone de dos hojas; la inferior la encontraron desquiciada y cerrada con llave la superior.

Realizando diligencias la guardia civil, en unión del Juzgado municipal, hallaron abierta la puerta de la secretaría, por haber sido violentada su cerradura, como igualmente uno de los cajones de la mesa de escritorio, encontrando todos los papeles de dicho cajón en completo desorden.

El secretario ha manifestado que no le falta documento alguno y si únicamente dos llaves pequeñas de caja de mano y un paquete de señoritas que guardaba en el referido cajón.

Tampoco ha notado falta de frigo que guarda en el desván para el pago de guarda y ganaderos.

No se ha logrado descubrir a los autores suponiéndose que el móvil del asalto haya sido la extracción de documentos o de dinero que pudiera tener en el citado cajón el secretario, por dedicarse éste al cobro de contribuciones.

- A los paradistas -

En la finca «Cañadilla», de don Diego Martín Veloz, se venden caballos sementales y burros garraones. Se dan a escoger. Informes en la casa del propietario del ganado.

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

Noticias de Palacio —La Subsecretaría de Gracia y Justicia.—Los aviadores heridos.—Varias noticias oficiales.—Partido de futbol.—La fiesta de San Antón.—Más atropellos automovilistas originan nuevas desgracias.—La Administración municipal.—Una car a del Papa.—Por el indulto de Mateu y Nicolau.—Reunion del Directorio

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 17.—12 noche.

No podemos decir que la impresión de hoy haya sido la tradicional fiesta de San Antón. Esta, se ha reducido a una cierta animación de cuadrúpedos y carruajes en la estrecha calle de Hortaleza, y a la obligada presencia de la infanta Isabel, que no quiere faltar a ninguna fiesta del pueblo. La impresión de hoy más bien quedaría hecha con referirse a la de ayer.

Abordamos ayer el tema de los indultos. El lector seguramente se dió cuenta de que el tema apasionaba en Madrid más de lo que podía apasionar la visita de Lerroux a Primo de Rivera. Hoy el Directorio ha tratado de ello, según nos ha dicho el general Vallespinosa. Mañana volverán a ser examinados los expedientes en el Consejo que se celebrará bajo la presidencia del soberano. Ya se nos ha dicho que el rey irá más allá que el Directorio en el ejercicio de su alta prerrogativa.

La madre y hermana de Mateu han estado hoy en la Presidencia y luego en el ministerio de la Guerra, donde el teniente coronel Ibáñez las ha atendido y ofrecido ser intérprete de sus deseos cerca de Primo de Rivera. Las peticiones de indulto siguen llegando a la Presidencia a millares; la mayoría proceden del extranjero.

Se ha facilitado hoy la lista de los nuevos diputados provinciales de Madrid. En ella figuran representantes de todas las tendencias y de todas las clases sociales. De un modo muy semejante se han efectuado las designaciones en todas las provincias.

Parece que antes de que las Diputaciones interinas puedan acometer su labor, estará promulgada la nueva ley municipal; o sea que se habrá señalado el camino para concluir con la interinidad de los Municipios. Reorganizada la vida de los pueblos con bases nuevas, se iniciará la reorganización de la vida provincial.

Noticias de Palacio

MADRID 17

A las nueve de la mañana marchó el rey con el conde de Maceda a cazar a «La Fiamenca», la finca que posee el duque de Fernán Núñez en Aranjuez.

Envio al oficial mayor de alabarderos a que asistiera al entierro del coronel de alabarderos y gentilhombre señor Díez, con su representación.

También envió a uno de sus ayudantes para que le representase en el entierro del director del instituto francés, señor Merimel.

Mañana se celebrará consejo del Directorio en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

A la noche marchará el monarca a Moratalla, a cazar La cacería en el coto de Doñana se ha aplazado hasta el día 25.

En Reina Victoria recibió en audiencia a la condesa de Raddella, a la marquesa viuda de San Miguel de Hajar, a la baronesa de Petraix y a otras damas de la aristocracia.

La subsecretaría de Gracia y Justicia

Para sustituir al subsecretario

rio de Gracia y Justicia don Ernesto Jiménez, se indica al magistrado del supremo don Diego Medina.

Los aviadores heridos

Los capitanes Gómez Souza y Sanz Prieto se encuentran hoy muy mejorados de las lesiones que sufrieron en el accidente de ayer.

VERGARA

La reina Victoria se ha interesado mucho por el estado de los capitanes.

Varias noticias oficiales

El presidente del Directorio ha contestado hoy al escrito que le presentó el consejo superior de las Cámaras de Comercio e Industria sobre el problema de Tángier.

La confederación nacional de maestros ha hecho entrega de un extenso escrito al Directorio, exponiéndole sus pretensiones en el orden económico y de mejora de la enseñanza.

Hoy se ha celebrado un banquete íntimo en honor del general Muñoz Cobo, que como ya dijimos pasa a la reserva el sábado próximo.

Al banquete asistieron varios amigos íntimos y la esposa del general.

El coronel Hernández Malillos, jefe de la policía de Barcelona, ha llegado a Madrid y ha celebrado una conferencia con el Director de orden público para tratar de la reforma de la policía en Barcelona.

Hoy regresó a Madrid el alcalde señor Alcocer, posesionándose de su cargo.

Han sido clausuradas cuatro vaquerías por incumplir lo dispuesto respecto a la higiene y a la pureza de la leche.

Partido de fútbol

Esta tarde se ha celebrado en el campo del Stadium un partido de fútbol entre el equipo seleccionado del Racing y del Atlético y del equipo Sparta, de Praga.

Acudió numeroso público y se efectuaron jugadas muy interesantes.

Venció la selección española por tres tantos a dos.

La fiesta de San Antón

Hoy, como de costumbre, se ha celebrado la tradicional fiesta de San Antón, que no ha estado muy concurrida por lo desapacible del día.

A la calle de Hortaleza, a la capilla del Santo, acudieron numerosos caballistas y gran número de automóviles. También estuvo allí la infanta Isabel.

El cadáver de M. Merimee

A las tres de la tarde se ha efectuado la conducción a la estación del Norte, del cadáver del gran hispanófilo, director del Instituto francés, M. Merimee.

Han formado en la comitiva fúnebre numerosos políticos, literatos y artistas. Figuraba también en ella el coronel Erizalde, ayudante del Rey, que ostentaba la representación del monarca, el encargado de la Legación de Francia y una comisión de catedráticos de Burdeos.

Los atropellos por automóviles

Las autoridades continúan sus gestiones para averiguar el paradero del automóvil que en la calle de Bravo Murillo mató ayer a una anciana e hirió gravemente a un hombre.

Se sospecha que el automóvil pertenece a un aristócrata, pero aún no se ha podido concretar qué coche causó dicho atropello.

En las últimas doce horas se han registrado seis atropellos más, a consecuencia de los cuales ha muerto una niña y hay cinco heridos.

Los periódicos formulan enérgicas protestas.

La administración municipal

Desde el primero de Octubre hasta la fecha en que se han pe-

sesionado de sus cargos los delegados gubernativos, se efectuaron visitas de inspección a 815 Ayuntamientos de España; fueron encontradas irregularidades en 379.

De estas irregularidades se han derivado 109 procesos expedientes gubernativos, hasta completar la cifra de 379.

Por altas graves han sido destituidos 152 secretarios y 121 funcionarios municipales de distintas categorías.

Hasta el 25 de diciembre fue necesario modificar la composición de 355 Ayuntamientos, efectuándose libre designación de concejales en 103 y designándose por sorteo nuevas juntas de asociados en 252.

En la provincia que se efectuaron más inspecciones fue en la de Cuenca, donde se inspeccionaron 118 Ayuntamientos, encontrando irregularidades en ochenta.

En las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra no fueron inspeccionados ninguno de sus Ayuntamientos.

En las provincias de Albacete, Badajoz, Baleares, Barcelona, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, Jaén, Málaga, Orense, Oviedo, Santander, Sevilla, Tarragona, Toledo, Valencia y Zaragoza fueron halladas irregularidades en todos los Ayuntamientos que se inspeccionaron.

La Diputación provincial de Madrid

El Gobernador civil ha facilitado hoy una lista de los treinta nuevos diputados provinciales por Madrid.

En la lista figuran los periodistas don Emilio Cabás, don Manuel Marina, el presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Prast, el duque de Vergara, el banquero señor Baiter el anterior presidente de la Diputación afiliado al partido maurista señor Salcedo Bermejillo y los significados socialistas Antonio Fernández Juez y Rufino Cortés.

La designación de presidente y de comisiones se efectuará el domingo próximo.

Una carta del Papa

El cardenal arzobispo doctor Reig, Primado de España, ha recibido una carta del Papa, fechada el 12 del corriente mes, en la que dice:

«Nos decías muchas cosas de tu España y de las presentes circunstancias, de las que tanto bien podemos esperar y, cómo no ser lícito esperar siendo así que el mismo rey católico en acto de tan admirable piedad y de solemnidad tan inuitada, consagró la nación al Corazón Sacratísimo de Jesús? Por lo demás, nadie ignora vuestra constancia en la fe y vuestra

GRAN TEATRO BRETON

Siguiendo la marcha ascendente iniciada desde su fundación, LA EMPRESA MENDEZ ofrecerá a partir de MAÑANA, SABADO, en este aristocrático coliseo, las mejores y más costosas películas existentes en los mercados mundiales.

EL MEJOR
timbre de garantía de

La Empresa Méndez

es la seriedad y gusto artístico, conquistado en todos los teatros de España, con la base siempre de marcas, artistas y autores de renombre garantizado, sin anuncios sistemáticos de elogio, que desorientan al público.

Mañana, sábado, comenzará esta campaña brillantísima, estrenando la preciosa joya de la cinematografía en OCHO PARTES, filmada en Diciembre de 1923, que se denomina

LOS DOS SARGENTOS FRANCESES

Interpretada por artistas tan notables como Mercedes Brignone, vasco Treti, Armando Pouget y Juan Cunarsa.

Las grandes virtudes militares que fueron compañeras inseparables del gran Ejército que Napoleón I condujo a la victoria en victoria, aparecen dibujadas por la mano maestra de D'Aubigny, con tal maestría y realidad, que no es extraño que hubiera merecido el entusiasta aplauso de todos los públicos del mundo.

TEATRO MODERNO

HOY VIERNES, HOY

COLOSAL ESTRENO de la magna serie en diez capítulos

EL FILIBUSTERO SOCIAL

Enseguida, **EL SAQUEO DE ROMA**, en cinco majestuosas partes.

unión muy estrecha con la Santa Sede, ni ignora tampoco que Nos. como tu mismo recuerdas, en abrazo al rey católico, sellamos amor grande por vosotros sentimientos.

Corresponde a los votos del cardenal Reig y expresa su deseo de que triunfen los católicos de las asechanzas de los enemigos de la Fe.

Termina enviando su bendición.

Por el indulto de Mateu y Nicolau

A las seis menos cuarto llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Dijo que venía de la embajada inglesa a donde había despedido al embajador y había firmado en el álbum.

Un periodista le preguntó si había recibido la visita de la madre y de la hermana de Pedro Mateu, que querían celebrar una entrevista con el jefe del Gobierno. Primo de Rivera contestó:

—Me indicó este propósito el señor Serrano Batanero y les cité en el ministerio de la Guerra, en donde les he aguardado hasta las cinco y cuarto. Sin duda han sufrido una equivocación y han venido a la Presidencia en tanto que yo les aguardaba en el ministerio de la Guerra.

En efecto, poco después de las cuatro habían llegado a la Presidencia la madre y la hermana de Mateu con los abogados señores Cid, Serrano Batanero y Valero Martín.

Como no estaba el presidente se trasladaron al ministerio de la Guerra, donde ya no le encontraron, siendo recibidos por el teniente coronel Ibáñez, quien ofreció transmitir sus súpticas al jefe del Gobierno.

Reunión del Directorio

La reunión del Directorio empezó a las siete de la tarde y terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que el Consejo había estado dedicado a tres estudios interesantes.

El primero se refiere a la reorganización del Ministerio del Trabajo. No tardarán muchos días en aparecer las primeras resoluciones del Directorio respecto a legislación obrera.

La segunda cuestión examinada ha sido la unificación de los derechos pasivos de las clases militares y civiles. Quiere el Directorio que desde pri-

Información de provincias

La nueva Diputación de Barcelona.—La renovación de Ayuntamientos.—La Mancomunidad.—Secretario procesado.—Asesinato de un recluta.

Secretario procesado

PONTEVEDRA, 17.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el secretario del Ayuntamiento don Luis Bullosa, a consecuencia de la visita de inspección.

Recluta asesinado

GERONA, 17.

En el kilómetro 5 de la carretera de Greda, fué hallado el cadáver del recluta Mariano Maini Iglesias, que presentaba una herida de bala en la sien derecha.

La nueva diputación barcelonesa

BARCELONA, 17.

Entre las personas designadas para formar la nueva Diputación figura el marqués de Marianau, el conde de Figols, el conde de Benllod, el Barón de Viver, el marqués de Cavanaugh y otras personalidades conocidas.

Una comisión de Galinduste visita a Primo de Rivera.—El señor Martín Veloz presenta a los comisionados.—Lo que publicará hoy la «Gaceta».—Parte de Guerra.—Monumento a Bretón en Zaragoza.—Otras noticias.

Los comisionados de Galinduste

MADRID, 18.

Una comisión del pueblo de Galinduste, de esa provincia, a cuyo frente iban el cura párroco don Santos Jiménez, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento señor Bernini, fueron recibidos hoy por el general Primo de Rivera.

Presentó a los comisionados el exdiputado señor Martín Veloz.

La entrevista se prolongó bastante rato, y al terminar los representantes de Galinduste se mostraban vivamente emocionados por la cordialísima y verdaderamente afectuosa acogida que les había hecho el general Primo de Rivera, quien

mero de mes las familias de los militares perciban los mismos derechos pasivos que las familias de los civiles.

En la tercera parte del Consejo se han examinado los expedientes de indulto, acordando proponer la concesión de algunos y reservándose la opinión respecto a otros.

El general Vallespinosa agregó:

—Esta es cuestión que se tratará mañana bajo la presidencia del Rey, y en la concesión de indultos el Rey irá más allá que el Gobierno.

El presidente del Directorio terminada la reunión recibió varias visitas, entre ellas la del conde de Vivar y la del ingeniero don Miguel Moya Gastón.

El gobernador citó en su despacho a los nuevos diputados. Asistieron veintisiete y enviaron adhesión los restantes.

Se acordó efectuar las elecciones de presidente y comisiones el sábado próximo.

Los periodistas preguntaron al gobernador si se cubriría la vacante del concejal señor Argimón y el gobernador les contestó que no, pues había consultado sobre el caso a Primo de Rivera y éste le había dicho que no era necesario, pues el día 25 estará promulgada la nueva ley Municipal.

La Mancomunidad

El gobernador estuvo hoy en la Mancomunidad, siendo recibido por el secretario, quien le presentó al personal.

El gobernador tomó posesión de la presidencia. El presidente accidental le hizo entrega de la caja con un arqueo satisfactorio y una existencia en efectivo metálico de 1.250.967 pesetas.

mostró el mayor interés por los asuntos que le expusieron.

Lo que publicará hoy la «Gaceta»

La «Gaceta» publicará hoy un decreto disponiendo que durante la enfermedad del titular de Gracia y Justicia se encargue de la subsecretaría el inspector de Prisiones don Fernando Cadalso; una Real orden de Gobernación reglamentando el régimen de cartería urbana de España, y otra Real orden de Trabajo disponiendo que la sección de Socorros Mutuos del Centro autonomista de dependientes de Comercio e Industria de Barcelona en un plazo de dos meses, redacte en idioma español los documentos y los libros de

contabilidad, que se refieren a los años 22 y 23.

Parte oficial de guerra

Zona oriental: El comandante general de Meilla ha visitado hoy el campamento de Ben-Tieb, guarnecido por fuerzas del Tercio, quedando muy complacido de la visita y asegurando que era uno de los mejores campamentos de la zona oriental.

En el día de hoy, salió el vapor «España número 5», conduciendo 100 caballos de artillería para Sanlúcar.

La aviación ha reconocido el frente sin novedad.

Zona occidental: sin novedad.

Monumento a Bretón

ZARAGOZA.—El Orfeón ha acordado erigir un monumento en Zaragoza, que perpetúe la memoria del maestro Bretón.

La obra escultórica ha sido encargada al artista zaragozano, Antonio Torres Clavero. Llevará en la parte superior el busto de Bretón y junto al pedestal la figura de La Dolores.

PLUMA DE MUJER

El arte de la charlatanería

Casi todas las tardes del año haceis alguna visita o asistís a los tés más distinguidos, que con motivo de su día os ofrecen en casa de ésta o de aquella señora: en Pascuas se acentúan más estas reuniones y así el 24 cenáis con vuestros parientes más cercanos; os invitaron el día de Pascua en casa de los señores de X...; el gran «reveillon» de fin de año lo celebrasteis con los señores de R..., etc., etc. En todas partes fuisteis agasajadísima; en todas admirasteis lindísimas toilettes, preciosos tocados, espléndidas alhajas... Gustais del divino arte de la música y os deleitaron; aquí, la maestría de la señorita V... que tocaba magistralmente el piano...; allí, el ritmo de un tango cadencioso y soñador os hizo vivir momentos felicísimos a las que sois aficionadas al baile...

En una de estas reuniones amabilísimas, yo he visto una joven, lindísima, con su primer traje de sociedad, mirando toco con sus lindos ojos muy abiertos y un poco asustada. La conozco bastante; sé que es una muchacha vivaracha o inteligente y extrañada de su mutismo hubo de preguntarla cuál era la causa.

—«Estoy maravillada de todo, «querida señora»; esto es mucho más de lo que yo había soñado; pero «de todo», dos cosas me asombran y envidio. Quisiera tener el talento de la señora de la casa, que con tanto arte ha sabido armonizar lo bello con lo cómodo, lo útil con lo agradable, logrando tan delicioso «homo»; y quisiera poseer la desenvoltura de todas estas señoritas tan alegres y parlanchinas. Al pensar en mi primer paso por el mundo, me procuré una toilette, que elegí con esmero; ensayé algún movimiento hábil con el abanico y sonreí y saludé ante el espejo, pensando que era cuanto necesitaba.

He llegado aquí; han hecho mi presentación y me han llovido una

cantidad enorme de cariños, saludos, frases agradables e ingeniosas dichas con naturalidad y soltura, y... me ha sucedido algo raro, i. auditivo: he sentido deseos de llorar y salir de aquí porque no sabía... qué contestar, porque no sé... hablar... Todos cuantos me rodean, amigos y amigas, dicen cosas tontas y sencillas, que resultan bien y yo... no acierto...; si alguna vez digo algo, se hace pesado y monótono; ¿no podría usted iniciarme en este arte?

En un conocidísimo periódico de «allende», recuerdo haber leído algo acerca de este arte; he buscado entre mis notas y traduzco unas cuartillas por si la interesan a mi simpática amiguita. Dice el citado colega:

«La charlatanería es el arte de hablar y no decir nada. Este «sport», que parece tan fácil, es muy al contrario bastante difícil, y se necesita un largo entrenamiento para practicarle.

Los charlatanes debutantes deben ensayarse metódicamente, primero en sus casas y con sus allegados, acostumbándose poco a poco a expresar en la forma más embrollada, más ambigua, más complicada, la idea más banal del mundo. Tienen que ejercitarse en hablar de manera que parezca van a decir cosas en extremo interesantes y secretas. La primera frase de estudio suele ser ésta: «Es fácil que haga bueno esta tarde, si es que no llueve».

Los parlanchines novicios deben ampliar progresivamente este pensamiento profundo, enriquecerlo de adverbios, exclamaciones, suspiros y supuestos. A los cuarenta o cincuenta días de entrenamiento deben llegar a hacer durar tan sencilla frase de treinta a treinta y cinco minutos. Entonces estarán suficientemente capacitados para practicar la charlatanería, y pueden desde luego, y sin temores, empezar a hacer visitas. Cita después muchos ejemplos de verdaderos prodigios y acaba diciendo:

«A la cabeza de todos está la señora M... que posee actualmente el record de la charlatanería, y que habló cuatro horas cincuenta y cinco minutos para decir sencillamente «buenos días, querida... ¿Cómo vais?»

Os ha hecho sonreír el tono festivo del artículo, pero, quien sabe, tal vez os sorprenda mamá repitiendo ante una silla: «Me encantan los marrons».

Baronesa de Frascati.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

Se vende la casa núm. 1 de la calle de la Azucena. Consta de planta baja, principal y segundo. Para informes, don Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7.

POR LOS ESTUDIANTES ALEMANES

La función benéfica de ayer en el teatro Bretón

Organizada por prestigiosos elementos de esta Universidad literaria, y bajo el patronato del excelentísimo señor rector se celebró ayer tarde, conforme habíamos anunciado, la función teatral a beneficio de los estudiantes alemanes.

La sala del elegante coliseo presentaba un suntuoso, valga la frase, y magno aspecto, cual corresponde a las altas solemnidades que ofrece en todo momento la distinguida y selecta sociedad salmantina.

Las localidades todas, palcos y plateas, hallábanse ocupadas por lo que tan gráficamente se denomina «gente conocida», destacándose entre ella un verdadero y completo ramillete de hermosas señoritas que atrajeron admiraciones y elogios justos y legítimos.

Y estimamos acertado y convenientemente el no citar nombre alguno, ya que al hacerlo así no lamentaremos omisiones, como todas, involuntarias, pero siempre sensibles.

A las siete menos cuarto dió comienzo la velada con un sentido y elocuente discurso. Su autor fué muy aplaudido y felicitado por el culto auditorio.

A continuación, D. Luis Calvo Sotelo interpretó el monólogo «El gran filón», de Parellada.

Obtuvo con él un éxito dicción y matiz. ¡Muy bien, D. Luis!

Después de un corto intermedio, se representó la comedia de Arniches y de Abati, denominada: ¡No te ofendas, Beatriz!... que constituyó ciertamente un rotundo y especialísimo triunfo, para las bellas señoritas y los distinguidos jóvenes que la interpretaron.

Maruja Martos, en Beatriz, demostró con su trabajo escénico de ayer tarde, que la escena española, si esta señorita quisiera, podría contar con una eminente primera actriz más. Vistió y compuso la figura con toda propiedad, espiritualidad y delicada belleza.

Logró abundantes aplausos y aclamaciones y salidas a la escena en dos mutis naturales y artísticos.

Carmen Mirat, María de los Llanos Salas y María Seirullo se mantuvieron durante toda la comedia como completas y competentes actrices de verso, aportando igualmente el prestigio de su hermosura y distinción. Conquistaron, en buena lid, el favor de los espectadores y se las aplaudió con efusión y cariño.

De ellos, Luis García Blanco, Lorenzo Díaz Martínez, Pedro Reetzigu, Juan Herrera, Manuel Maroto y Antonio A. Sierra se sostuvieron en un digno plano artístico, demostrando facultades para más empeñadas empresas de la escena. Situaciones y momentos hubo en los que se nos antojaba que asistíamos, entusiasmados y devotos, a una representación en el Eslava, de Madrid, que fué donde se estrenó «¡No te ofendas, Beatriz!...»

Luis Calvo Sotelo, como actor y director, triunfó una vez más y confirmó lo que ya tiene demostrado: que el teatro no guarda secretos para él. «Dice» admirablemente y vocaliza con justeza y corrección. En su «manera» de hacer y naturalismo nos recordaba al Thillr de los pasados tiempos. Las ovaciones que se le adjudicaron fueron clamorosas y definitivas.

La escena, muy bien servida y cuidada. La dirección, irreprochable. Las decoraciones, de Amorós y Bancas. Y estos dos nombres sustituyen a todos los adjetivos.

Anótense, pues, los organizadores de tal benéfica función un éxito magno y supremo. Así fué, por lo tanto, la recaudación obtenida para socorrer a los estudiantes alemanes: extensa y cuantiosa. Y de ello nos congratulamos complacidamente.

La nueva empresa del teatro Bretón

El señor Méndez Laserna, conocido empresario teatral y experto representante de esta clase de negocios artísticos, que une a su clara inteligencia una visión rápida en las lides escénicas, ha asumido la dirección del popular coliseo Bretón en el que proyecta realizar una activa y provechosa campaña en beneficio del público de Salamanca y de los fueros del arte a un tiempo mismo, procurando identificar ambos intereses.

Es el señor Méndez Laserna empresa y tiene a su cargo los teatros de Linares Rivas, de la Coruña; Renacimiento, de Ferro; Royalty, de Santiago; Robledo, de Gijón; Iris, de Avilés y de los cinematógrafos Royalty e Ideal Cinema, de Vigo.

El sábado próximo, día 19, se inaugurará la nueva temporada con la hermosa y literaria producción cinematográfica titulada «Los dos sargentos franceses», gran éxito de París.

Auguramos, pues, y así lo deseamos, prosperidades y espléndidos resultados artísticos y creativos a don Antonio Méndez Laserna.

De cómo las cómicas ocultan su edad

Un periódico de París, según leemos en otro colega, publicó en 1835 (ayer por la tarde) las siguientes líneas, referentes a una de las comediantas del teatro francés a la sazón más afamadas:

«Mlle Mars se ha negado a representar un papel de abuela en la nueva obra de M. Scribe. Es esta la ocasión de decir cual es la edad verdadera de Mlle. Mars. Esta artista, cuyo último pasaporte, como los diez precedentes, menciona la edad de treinta y seis años, nació en Versalles el 19 de noviembre de 1778: el día del nacimiento de la duquesa de Angulema, que en la actualidad cuenta cincuenta y seis cumplidos. Mlle. Mars tiene un hijo de treinta y siete años.»

Esta circunstancia recuerda la ingenuidad del hijo de Mme. de B... que declaró al emperador Napoleón que sólo tenía treinta y cinco años y como el emperador preguntase inmediatamente la edad al hijo, éste respondió: «Señor: tengo justamente un año más que mi madre.»



LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rúa, 58 —: Teléfono, 370.

SALAMANCA

Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Se traspasa una fonda y cantina, bien acreditada, por no poderla atender su dueño. Informes, el dueño, calle Alfonso XIII, núm. 36, bajo, junto a la Estación, Vigo, Andrés Mejuto.

Dr. SANDOVAL

En enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm. 1.

Dr. Muelledes

jefe del Dispensario antiveneréico

Sífilis, piel y urinarias

LIBREROS, 16

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS

Doctor Riesco. 12.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado.

CUESTIONES ESCOLARES

La Junta de Colegios Universitarios

Hace días leía en LA VOZ DE CASTILLA un artículo acerca de anomalías de la Junta de C. U., y enterado de la verdad de todas las afirmaciones que en él hace el articulista, me sugirió dicho artículo la idea de hablar sobre cuestiones escolares a los estudiantes de mi Salamanca, donde yo pasé mis mejores años durante el tiempo que duró mi carrera, donde siento renacer mis alegrías de estudiante al recorrer de nuevo la Plaza Mayor, pasar junto a lo que hoy es Banco del Oeste y en otro tiempo fué nuestro centro de reuniones, visitar de nuevo la Universidad cuyo ciprés parece que aún nos recuerda a la grandeza de la antigua Salamanca, la de las tradiciones luminosas, la de los innumerables Colegios de Becrrios, hoy profanados unos, destruidos otros, y mal regidos todos por lo que se llama Junta de Colegios Universitarios, cuyos miembros parecen creer que su título les da derecho a cometer toda clase de injusticias y atropellos, proveyendo las becas sin atender a las condiciones que establece el Reglamento, y mucho menos a la última voluntad de los fundadores.

El señor Unamuno se vanagloria de que, siendo él rector, contribuyó a que se trasladaran varias becas de una Facultad a otra. El señor Montejo, cuya sola presencia en la Junta de Colegios Universitarios es una acusación para la misma, sabe muy bien dar becas a sus amigos y defensores, aunque para esto haya de cometer innumerables chanchullos. Es perabé firma gustoso cualquier documento que le presenta Montejo, sin pararse a considerar si es verdadero o falso lo que afirma Revillo; no tiene escrúpulo alguno en admitir la propuesta de su hijo para una beca que, como ha probado LA VOZ DE CASTILLA en varios artículos, corresponde a un pobre huérfano que aún no ha terminado su carrera ni el período de su licenciatura, cuyo sólo hecho, prescindiendo de los innumerables artículos del reglamento a que ha faltado la Junta de Colegios Universitarios, es suficiente para juzgar su imparcialidad.

¿Porque señor gobernador, no se encarga a la Junta de Beneficencia o a un representante de su autoridad para que examine el destino de C. U. y se restablezcan en las facultades a que corresponden, según la mente de los fundadores?

Acaso, ¿está demás el que un delegado de V. E. o del Directorio examinase la actuación de la citada Junta de Colegios Universitarios?

Hemos estado en Bolonia y Roma, donde existen análogas instituciones, pero allí no hemos visto jamás que las becas sirvieran sólo o principalmente para los hijos y paniaguados de los miembros de dichas instituciones.

Teléfono de LA VOZ, 372

Para terminar

Señor Director de LA VOZ DE CASTILLA:

Muy señor nuestro: Rogamos la inserción de las siguientes cuartillas, en el periódico de su digna dirección, con objeto de terminar la discusión entablada.

Favor que no dudán alcanzar de usted s. s. q. b. l. m.,

Por la Comisión,
José Herculilla.

Contestando a una «Carta abierta»:

Ha sonado, si señor, el «resurrexít» para la Asociación de estudiantes, sin despertar del tristísimo estado cataléptico, con lamentables lesiones de ceguera ni torpeza en sus primeros actos.

Venimos de comer el pavito de Pascuas, que por suerte hemos digerido perfectamente, sin permanecer en el sopor consecuente, a todo buen atracón.

Respecto a la gratuita afirmación de si hay estudiantes de patotilla, es un poquillo ofensivo, porque habrá de todo como en botica, o como... ¿por qué no?, no hay regla sin excepción, ¿no es eso?

Dejemos a un lado lo de las damas, cuya belleza reconocemos todos, y que hemos creído desde el primer momento no debían figurar en esta discusión.

Seguimos afirmando no ser una velada de origen estudiantil, y rogamos a los señores catedráticos firmantes, reconozcan el error en que han incurrido, postergándonos a un grupo deportista, cuya competencia no hemos negado nunca, como tampoco la hemos discutido.

A pesar de ser la época del clásico sacrificio del puerco, en la pueblerina cocina, evocadora de cuentos de la infancia, no creemos que se piense ni por un momento que nos transformamos, de sesudos estudiantes en hábiles marmitones de brazos colorados y botargadas facciones.

Así, pues, señores nuestros nos es muy grato haber entablado esta polémica por la que hemos comprendido que la más averiada ha sido la «Asociación del remoquete», mientras nosotros hemos dado el primer paso dándonos a conocer con un bostezo que huele a pavo como dicen, pero que puede estar averiado.

Por la Asociación general, José Herculilla, Fernando Miranda, Alejo García, Francisco Ruiz, José M. Carretero, Vicente Santos.

Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será. Quien nos lee está bien informado. Quien se anuncia en estas páginas, vende.

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA

GARCIA BARRADO, NUM. 34

Dr. Domínguez,

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Riesco, 38.

ALTA VIDA

(CUENTO)

«Alta vida o high life», como se dice en las crónicas del mundo elegante.

«Alta vida», o lo que es lo mismo, vida de los «altos»; de los que viven en continua evidencia, en fiesta constante, en diversión perpetua.

«Alta vida»: Misas de esas en que se lucen «toilettes», almuerzo con amigos de la casa, paseo en el Retiro, palco en la Opera, «soirée» en la embajada, o en casa del duque, o en el palacio del banquero.

«Alta vida»: Los trajes de la señora, de París; los del señor, de Londres; los coches, de Inglaterra; los caballos, de Hungría; las institutrices alemanas; los «menús» en francés, ¡todo del extranjero!

«Alta vida»: «Ayer almorcé con los de Tal, después fui a la partida de Polo, antes de comer perdí 15.000 pesetas en el «club», y me fui muy mal en casa de la duquesa de... Me fui al Español a ver una comedia antigua que me gustó, volví al «club», y le gané 1.000 duros a mi primo. Me acostado a las seis de la mañana...

«Alta vida»: Levantarse a las diez de la tarde; almorzar a las cuatro, comer a las nueve, no leer periódicos, ni libros, ni nada. Hablar siempre de caballos, de mujeres, de toros, de «bacanitas», de «chicas», de «grandes» y de bicicletas.

Las escenas íntimas de la «alta vida» son muy interesantes. Un salón: muchas luces, muchos criados vestidos con la librea de la casa. La orquesta en el fondo. Allí a la derecha, en el salón

próximo, el «buffet» servido por criados que parecen diplomáticos de antaño.

Un señor gordo.—¡Qué calor! Otro flaco.—¿Verdad?

El gordo.—¿Qué hay de cosas?

El flaco.—Nada: ya he visto los caballos rusos que ha estrenado usted hoy. ¿Qué ha pagado usted por el tronco?

El gordo.—Quince mil.

El flaco.—No es caro.

El gordo.—Sí, pero los cambios...

El flaco.—¿A cómo ha quedado el Exterior?

El gordo.—A setenta y tres.

El flaco.—¡Qué calor!

El gordo.—¿Verdad? ¡Es un calor!

Llega un joven funcionario de Ultramar.—¡Hola, señores, qué calor!

Los otros.—¡Mucho calor!

En un grupo tres lindas muchachas, sentadas, esperando a «que las saquen»:

Teresa.—¿No has bailado aún?

Luisa.—No, ¿y tú?

Teresa.—Aún no.

Antonia.—Mirad a Pepe Sacratrum qué flirido viene.

Luisa.—Dicen que ya no se casa con la de San Diego...

Teresa.—No tiene corazón.

Antonia.—Ay, hijas, no digáis eso; lo que es que no le gusta la novia.

Pepito se acerca, las manos en los bolsillos, siseando lo de la falda de percal planchao.

—Hola, niñas bonitas. ¿Queréis bailar?

—¿Con quién?

—Con las tres; os daré una vuelta a cada una.

Antonia.—Pues allá voy yo.

(Dejando el abanico en la silla).

—Anda.

Pepe.—¡Qué calor! ¿Verdad?

Antonia.—Ya, ya. ¡Qué calor!

En un rincón, tres estadistas de verano.

Uno.—La crisis no podía resolverse de otra manera, porque «yo entiendo» que la corona ha estado de una corrección...

Otro.—De pruebas.

El tercero.—Yo voy a tomar un helado.

—¡Qué calor!

Grupo de niños góticos.

—¿Qué hay, cat alleros? ¿Cómo está esto?

—Está muy bien, toda gente conocida, no hay mezcla como en otras partes. ¡No hay cursilería, ni periodistas; da gusto!

—¿Qué habéis hecho esta tarde?

—Pues han reventado las dos bancas. Yo había cogido una baragita que iba como una seda y éste, que está más loco que una mata de habas, se ha empeñado en seguir y nos ha pelado.

—Bueno señores, yo me voy a bailar con mi novia.

—¿Quién dirige el cotillón?

—No sé, yo me voy.

—¡Lo que hace aquí es un calor atroz!

—¡Pero qué calor!

Fila de mamás sentadas, descoltadas, enseñando derribos de bellas formas.

—¿Y adónde van ustedes, por fin?

—A San Sebastián, porque con esto de los cambios...

—Nosotras iremos a Biarritz, con cambios y todo, porque yo no puedo con las playas españolas.

Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano, Tejares.

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construídas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

MOLINO HARINERO, se vende por no poderlo atender su dueño. Tiene fuerza hidráulica y un gran motor de reserva. Instalado en Espino de la Orbada. Para informes, en el mismo molino y en la dehesa de Latorre de Moncantar.

AMA DE CRIA casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará en Aldeanueva de Figueira, Germana Morales.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

VENDO DE OCASION cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

AMA DE CRIA, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informará en La Vellés Gabriel Macías.

Ocasión Se vende una máquina seminueva de hacer medias. Darán razón en el comercio de D. Val Santos.

COMPRA Y VENTA de cámaras y cubiertas de goma, usadas. Gran surtido en abarcas y sandalias de goma, por mayor y menor, a precios sin competencia. Vicente Gómez, Plaza de la Verdura, 56.

las. Como Biarritz no hay nada.

—¡Yo lo aborrezco, porque, hija mía, con aquella nube de «cocottes» que se descuelga allí, mi marido se pone imposible!

—¿Pero todavía?

—¿Ese? Cuanto mas viejo... más alegre.

—Nosotras tenemos mal recuerdo de San Sebastián, desde aquello de hace dos años.

—¿Y qué fué?

—A esta señora, en el partido de Jai Alai, le dieron un pelotazo en un ojo que estuvo a la muerte.

—¡Jesús que atrocidad! ¿Pero sería sin querer, verdad?

—¡Es de suponer!

—¡Qué calor!

—¡Debian de abrir, hace una temperatura «tórrida»!

—¿Y cómo va usted de sus males, Agueda?

—No adelanto nada.

Grupo de diplomáticos.

—¿Eh, bien cher Marquis, quoi de neuf?

—Il n' y a rien; nous partons jeudi.

—¿Pour Paris?

—Il n, y á qu' un Paris.

—Bien entendu. ¡Ce qu' on s' embéte ici c'est incroyable».

Dos senadores catalanes:

—¡Y me parece a mi que no hay razón paraerrar al Senado en circunstancias como éstas!

—Si, un poco violento ha sido todo esto, y las violencias no conducen a nada: ¡pero vamos!

—An Barcelona el partido está desatinado... ¡Hombre, por Dios eso es una sarrasina, eso no se hasel!

—No diré yo que no; «¡pero vamos»!

En el hueco de un balcón:

—¡Estás más hermosa que nunca!

—¡Calla to to!

—¿Vendrás mañana?

—Si mi marido tiene «junta» si. Si no, el jueves.

—¿Bailas el cotillón?

—Yo haré siempre lo que tú quieras.

—¡Bendita sea tu vida!

Las dos y media. Comienza el cotillón, suenan las sillas arrastradas por trecientas manos. Colócanse las señoras y caballeros; hay para hora y media. Amanece. «El sereno», que se retira a dormitr.—¿Peru todavía dura este belén? ¡Que están locos, vamos!

Eusebio BLASCO.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Acceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL

Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

Casino de Salamanca

Esta sociedad abre concurso para el arrendamiento de los servicios de cocina y abastecimiento, por espacio de cinco días, a contar desde la fecha de este anuncio.

El pliego de condiciones estará expuesto en la Secretaría de dicho Circulo todos los días, de dos de la tarde a nueve de la noche.

Los pliegos se presentarán cerrados, dirigidos al señor Presidente. Salamanca, 15 de enero de 1924. El secretario, Casto Prieto Carrasco.

5-3

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA

CONCENTRADO TORREFACTOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Subdirector en Salamanca D. ANDRES PEREZ CARDENAL Plaza de la Libertad, 1

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

DIRECCION: Doctor Riesco, n.º 41

... Sí, señor...

si usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA

Escuche los discos de

gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 13 Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

NOTAS TAURINAS

Las corridas de feria en Salamanca

Nuestros suscriptores y nuestro concurso

Un suscriptor nos escribe y nos dice:

«Me parece muy acertada la idea de ustedes, pero le encuentro un inconveniente: los accionistas, directores y allegados de la «Unión Popular» sabrán antes que nadie cuál es el cartel de feria y por consiguiente se llevarán el premio.»

Deseche ese temor, amigo. El 10 de abril no está ultimado el cartel de feria; lo que pretendemos nosotros no es que ustedes adivinen, sino que influyan en la formación del cartel. Por lo demás, los nombres de los toreros y las ganaderías es cosa bien fácil de predecir; en cambio no lo es la formación exacta del cartel. Eso, el diez de abril, los señores de la «Unión Popular», como usted, lector, no pueden hacer más que sospecharlo por conjeturas verosímiles.

Nos pregunta otro suscriptor: «¿Qué días se publicará el boletín para votar?»

Todos los jueves; usted recorta el boletín y vota. Cuantos más votos emita, mayores probabilidades tiene de llevarse a su casa un billete de cien pesetas o un abono para la feria.

Interroga otro: «¿El primer premio son cien pesetas y un abono?»

Si hay quien acierte el cartel completo, sí: cien pesetas y un abono. Si lo aciertan por completo más de cinco, se someterán entre ellos cinco premios, uno de cien pesetas y un abono, y cuatro de otros tantos abonos.

Si no hay quien acierte por completo y los premios se adjudican por aproximación, entonces sí habrá seis premios: uno de cien pesetas en metálico y cinco de otros tantos abonos.

Hoy hemos recibido bastantes votos. De la marcha de la votación daremos cuenta el jueves próximo. Y votará también LA VOZ DE CASTILLA, pero fuera de concurso; es decir, que si acertamos no nos adjudicaremos ningún premio.

El novillero Arreba será figura del toreo

En la tiente de don Argimiro Pérez Tabernero, celebrada días pasados, nos impresionó la figura del novillero Arreba que, por su cuerpo espigado y figura esbelta se destacaba de entre los demás toreros que se hallaban toreado en dicha faena de campo; observé que con su capote dibujaba unos lances estupendos, llenos de gracia torera, artísticos y valientes; en él veíamos la sombra del

malogrado Granero (q. e. p. d.) por su estilo toreado, por su manera de torear veía en él un torero de ocho mil pesetas.

Hizo varios quites estupendos con temple y línea de torero.

Con la muleta es un gran artista y posee mucho dominio, con la izquierda nos hizo dos faenas estupendas, mas con la derecha nos dibujó con las vaquillas un pase por alto que era el favorito de Manolo Granero ligado con el de la firma y un sin fin de muletazos que son mejorados por «él» que así hay que llamarle por ser personalidad con el toro.

¿Y entrando a matar?

Entró cinco veces a una becerria (simuló, en lugar de la muleta en la mano izquierda la supió por la gorra que llevaba puesta y con la mano derecha limpia entró a matar), cerca, recto, dando el hombro izquierdo, vaciando, salvando el pitón muy cerca, arqueando el brazo derecho, metiendo el pie izquierdo despacio, dejándose ver, manejando por bajo la mano izquierda, erguido sale por los costillares, marcando de esta forma cinco formidables volapiés estupendísimos por los cuales le felicitó don Antonio Pérez Tabernero, que es un gran aficionado e inteligente en toros como poquitos ganaderos.

Y sabemos que en Valencia puso cátedra de buen banderillero. Seguramente si sigue con esa afición desmedida que posee y si esas facultades las conserva, será figura ya que tiene inmenso valor y además lo demostró.

En «El Liberal», de Bilbao publicaba días pasados el revistero taurino Retana que se había hecho cargo de la representación y apoderamiento del joven Arreba, el inteligente aficionado madrileño don Angel Martín.

Ginesillo.

En Matilla, en la tiente celebrada hace pocos días, el valiente novillero Ginesillo mató colosalmente un toro bravo y noble, muleteándole antes, claro está, breve y ceñido. Dió un buen pinchazo y arreó una gran estocada. A ipio y Argimiro P. Tabernero le ayudaron eficazmente.

El muchacho, decidido y temerario, tuvo un triunfo.

Y ahora a rubricar contratos, Ginesillo.

DEL MOMENTO

El viejo tema de la cultura

Mucho se habrá dicho y escrito en nuestro país en pro de la cultura y el mejoramiento intelectual de la sociedad; no niego que hemos llegado en este sentido a la apoteosis del esfuerzo que siempre resultó vano, no obstante el alarde progresismo de que siempre hicieron gala nuestros Gobiernos, y no obstante el pru-

rito españolismo de presentarnos o aparentar en el mercado de los valores mentales tal y como no somos. Hay que convenir en que una cosa es la verdad o la natural hermosura del rostro y otra los afeites y pinturas que al contacto han de notarse con la repugnancia y menosprecio con siguiente.

Si la realidad, es algo superior a cuantas bellas quimeras nobles arbolos puedan mover el corazón humano, un hecho real aunque doloroso, es el que la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles son el colmo del atraso, el colmo de la maldad y el egoísmo, de un egoísmo que les lleva o que les hace vituperar de la ciencia, escarnecer de la moral, difamar de la sana literatura y aún de la religión de Cristo, cuando no viene derecha a favorecerles en sus materialistas empresas.

Arduo es escribir nada sobre este manido tema de la cultura después de tantas energías disipadas de tanto talento malogrado. No soy yo el llamado a dar una solución salvadora para el país; únicamente diré por si esta fuera propicia ocasión que el problema educativo debe urgentemente acometerse con nuevas normas y nuevos fines pues si esto no se lleva a efecto, nunca podremos acabar con esa rancia casta de ignorantes para quienes la escritura impresa, las letras y el periodismo son «costales de mentiras» y los que escriben «comerciantes de la ignorancia» o más clásicamente «viviores y granujas» claro que de estos y otros anatemas no suelen librarse los funcionarios públicos bautizados a menudo con pintorescos sambenitos casi siempre inspirados por el mal de que el vulgo padece o sea la refinada calentura de los materiales apetitos.

Después de esta nueva cruzada en la que la moralidad administrativa, la higiene y demás hechos loables de este Gobierno marcaran una época culminante en la política española, es de esperar que por su trascendencia de Gobierno aborde el tema de la cultura y quién sabe si cambiando los viejos moldes o sumando nuevos métodos y procedimientos los que hoy son la rémora y el prototipo del atraso, aquellos que nada sacaron de la escuela puedan hoy al fin comprender la razón de su existencia, la misión de su vida.

No hay para qué sentar ningún medio conducente a este fin tan humanitario como esencial en la vida de la sociedad ni menos hablar del discurso, ni de la música ni el teatro y la película y tantos otros procedimientos que rigurosamente obligados (porque de lo contrario los buenos papás se jugarían al tute todas las enseñanzas), acabarían en poco tiempo con esta degenerada raza maliciosa y chabacana que todo lo supeditan a un acto material, pobre al fin, porque fué mancillada la flor de la conciencia, el deber del espíritu.

Braulio G. HERNANDEZ

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Cafe especial. Pastelería fina. Chocolate con crasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS
LOS QUE MAS BARATO VENDEN

GRAN HOTEL SUIZO

ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central. -Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Sesión y gestión de talones y en general sobre toda clase de reclamaciones relacionadas con transportes ferroviarios. -Precios económicos. DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 36